

奋进强国路 阔步新征程

把大国重器掌握在自己手里

——三峡工程持续服务经济社会高质量发展

习近平总书记强调，真正的大国重器，一定要掌握在自己手里。

三峡工程是国之重器，三峡工程的成功建设和运转，是我国社会主义制度能够集中力量办大事优越性的典范，是中华民族日益走向繁荣强盛的典范。

三峡工程充分体现了中华民族自强不息的奋斗精神，正持续服务经济社会高质量发展。

世界最大水利枢纽工程建设完成

三峡工程拥有世界最大的水利枢纽工程等112项世界之最，拥有934项发明专利……俯瞰三峡双线五级船闸，一艘艘货船正有序通过。

登上坛子岭，以最佳视角观赏三峡工程全貌；站上185平台，俯瞰三峡大坝横卧于长江，尽情感受“截断巫山云雨，高峡出平湖”的豪迈情怀；游览集科普、休闲于一体的国内首家水利工程主题公园——截流纪念馆，体验大坝截流成功的伟大时刻……10月1日至7日，有20.1万名境内外游客近距离感受三峡工程的傲然风姿，比去年国庆假期增长9.24%。

兴建三峡工程，是中华民族百年梦想。20世纪初，孙中山先生在《建国方略》中就提出在长江三峡河段修建闸坝的设想。新中国成立后，由于技术水平、资金筹措、移民安置的制约以及生态环境等方面的考虑，三峡工程历经多

次筹备、论证。经过几代人的艰辛探索与努力，1994年12月14日，长江三峡工程开工典礼大会在三峡大坝坝址——湖北省宜昌市三斗坪举行。这是我国经济建设中的一件大事，也是全国人民关注的一件大事。

“干三峡工程就要吃得苦。这些年来，我和工作伙伴们一起，认真研究琢磨大坝建设技术问题，克服了大坝混凝土温控防裂等一系列难题。”白鹤滩工程建设部原主任、曾参与三峡工程建设的汪志林回忆说，“国务院质量专家组评价，右岸大坝是一座没有裂缝的混凝土重力高坝，创造了世界奇迹。这对我们这些三峡建设者来说，是莫大的肯定。”

1997年11月，三峡工程成功实现大江截流。2020年11月1日，水利部、国家发展改革委公布，三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。至此，中华民族百年三峡梦想实现。

不断改善提升百姓生产生活

提到早年行船的经历，年过半百的老船长陈利更多的竟然是“后怕”。陈利说：“那时过巫山、奉节要经过许多险滩，上行的时候要‘绞滩’，就是在过险滩时把船绞上去，打不过去就可能触礁沉船。下行的时候，一进峡口水流急、漩涡多，尤其到了洪水期更难走，每到那时站在船上，腿都会不自觉地发抖。”

三峡工程建成蓄水后，川江上的绞滩站、助拖站终于退役。长江航道条件得到了极大的改善，保障了包括航运人员在内的广大人民生命财产安全，有效推动了长江航运业的发展。

兴建三峡水库，国家投入大量资金，成功安置了百万移民，并使他们逐步脱贫致富。多年来，水利部门围绕“保安全、惠民生、促发展”这条主线，多维度推进三峡后续工作。

在重庆市开州区乌杨村的柑橘提质增效示范基地，柑橘种植大户文太胜说，有了三峡后续工作项目提供的技术帮扶，他种植的柑橘不愁卖，目前1900余亩的产业园年收入超过1000万元。

持续服务经济社会高质量发展

今年12月14日，三峡工程将迎来开工建设30周年。如今，三峡工程已全面发挥防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益，持续服务经济社会高质量发展。

防洪，是三峡工程的首要使命。三峡水库建库以来累计拦洪近70次，拦洪总量超过2200亿立方米，特别是2020年在78000立方米每秒的三峡建库以来最大洪峰过境期间，三峡水库控制最大出库流量不超过49400立方米每秒，有力确保长江安澜。2024年成功抵御长江3次编号洪水，充分发挥“大国重器”防洪作用。

三峡工程是目前世界上装机容量最大的水电站，坐拥32台巨型机组的三峡电站，总装机容量2250万千瓦，是我国“西电东送”“南北互供”的骨干电源点：1秒钟，在线监测系统可处理75万多组运行数据；1分钟，智能巡检机器人可完成巨型机组风洞设备的10米巡检，填补行业技术空白；1年，电站可生产约882亿千瓦时的清洁能源。

长江黄金水道全面发挥作用，三峡船闸是关键。三峡双线五级船闸和三峡升船机联合运行，提高了枢纽航运通过能力和通航灵活性。截至2024年6月18日，三峡船闸已累计运行20.43万闸次，通过船舶103.53万艘次，通过旅客1226.17万人次，过闸货运量达20.77亿吨，长江成为名副其实的“黄金水道”。

生态环保是三峡工程的底色。中华鲟、荷叶铁线蕨、珙桐……如今，这些珍稀动植物在科研人员的不懈努力下，种群资源不断扩大，逐渐回到人们的视野。

中国三峡集团董事长、党组书记刘伟平说，接下来，我们要科学运行管理好三峡水利枢纽，充分发挥三峡工程核心功能和综合效益，有力保障防洪安全、生态安全、供水安全、航运安全、能源安全，更好服务经济社会高质量发展，为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的贡献。

新华社记者 郁琼源
新华社北京10月11日电



10月11日，在沂源县东里镇东安城葡萄园内，果农在收获葡萄。金秋十月，地处沂蒙山腹地的山东省沂源县75万亩林果陆续进入收获期，果农抢抓农时进行采摘。近年来，当地发挥林果产业优势，围绕品种培优、品质提升、品牌打造，推进乡村振兴。目前，沂源县已建设农业示范园区50余处，培育市级以上农业龙头企业34家，累计认证“三品一标”农产品134个。

新华社记者 朱峥 摄

预计2025年中国冰雪产业规模将突破万亿元

新华社北京10月12日电(记者李春宇)2024国际冬季运动(北京)博览会11日至13日在北京首钢园区举办，《中国冰雪产业发展研究报告(2024)》在会上发布。报告显示，中国冰雪产业规模预计2025年将达到10053亿元。

北京冬奥会和冬残奥会的筹办、举办有力促进我国冰雪运动和冰雪产业发展，“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实。报告指出，我国冰雪产业规模从2015年的2700亿元增长至2024年的9700亿元，预计2025年将突破万亿元，展现了较快的发展势头。

根据报告，中国冰雪产业呈现新态势——市场规模将持续扩大、消费需求将趋向多样化、冰雪产业链将不断完善。冰雪产业将由技术创新持续推动转型升级，从区域竞争逐步转向区域协同，更加重视可持续发展。“冰雪+”将推动跨界深度融合，冰雪装备出海将成为常态。数据显示，2023-2024冰雪季，我国冰雪休闲旅游人数超过3.85亿人次，预计该数据在2024-2025冰雪季有望突破5亿人次。滑雪、冰球、速度滑冰、花样滑冰等运动项目广受欢迎，冰雪观赏体验、陆地冰雪运动持续激发大众参与热情。

2025年2月，第九届亚洲冬季运动会将在黑龙江哈尔滨举办。报告指出，近年来，北京冬奥会和冬残奥会、第十四届全国冬季运动会等大型冰雪赛事的接连举办，将持续带动中国冰雪产业高速增长，展现文旅消费火爆的冰雪“热”现象。

六大行宣布将于10月25日批量调整存量房贷利率

新华社北京10月12日电(记者姚均芳 吴雨)10月12日，中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行六大国有商业银行发布公告，将于10月25日批量调整存量房贷利率。

根据公告，此次调整针对商业性个人住房贷款，将对存量房贷(包括首套、二套及以上)利率实施批量调整。其中，北京、上海、深圳等地区利率高于LPR(贷款市场报价利率)减30个基点的首套房贷和其他地区利率高于LPR减30个基点的全部存量房贷统一调整至LPR减30个基点。

在目前存在新发放商业性个人住房贷款利率加点下限的北京、上海、深圳等地区，二套及以上房贷利率高于相应政策下限的统一调整至当地相应政策下限。同时，可纳入批量调整的贷款须为浮动利率定价方式，对于固定利率和基准利率的贷款，须先转为浮动利率再进行调整。

此外，北京、上海、深圳等地区的二套及以上且当前符合首套房标准的存量房贷客户，可向银行申请将贷款调整为首套房贷款。根据公告，对于可纳入本次批量调整的浮动利率贷款，无需借款人申请，银行将于10月25日统一进行批量调整。

10月25日后，客户可继续申请将贷款转为浮动利率贷款，或是转为首套房贷，银行审批通过后可调整利率。

山西加大煤层气开发力度前8月煤层气产量创历史新高

新华社太原10月12日电(记者王飞航)山西是我国煤炭大省，同时拥有丰富的煤层气资源。记者12日从山西省统计局获悉，今年前8个月，山西省煤层气总产量约为91.0亿立方米，同比增长23.1%，占全国同期产量的81.5%，创历史新高。

煤层气俗称“瓦斯”，是产自煤层、以甲烷为主要成分的非常规天然气，其热值高于通用煤1至4倍、燃烧几乎不产生任何废气，是世界各国争相开发利用的清洁能源和战略资源。

金秋时节，走进位于吕梁山区的中联煤层气晋西分公司临兴气田，一台台抽气设备在山峦中隐约可见。临兴气田是我国千亿方大气田之一，该气田现有近900口生产井，日产量达650万立方米。

山西省能源局油气处相关负责人表示，过去由于煤层气开采利用严重不足，山西许多地方为加快采煤进度将其白白排放。近年来，山西持续加大煤层气勘探开发技术创新支持力度和科研投入，建成了沁水盆地和鄂尔多斯盆地东缘的两大产业化基地，确保山西省在全国煤层气开发领域的引领地位。

据统计，山西省埋深2000米以浅的煤层气预测资源量约8.31万亿立方米，占全国近1/3；截至2023年底，山西省煤层气探明地质储量9242.35亿立方米。

公告

长治市田昊房地产开发有限公司、长治县城乡建设开发公司、长治市金源房地产开发有限公司、长治市鑫欣房地产开发有限公司：

各公司在区分别开发建设的田昊小区住宅楼、福鑫花园小区住宅楼、征费花苑小区、鸿景家园住宅楼项目依据房产确权登记“清零行动”有关规定，需缴纳人防易地建设费。现按照《中华人民共和国民法典》第九百五十五条之规定，向各公司公告送达长上人防数字[2024]第2、3、9、10号《易地建设费缴款决定书》。此公告发布30日内请到我办领取决定书，逾期即视为送达。

特此公告

长治市上党区人民防空办公室
2024年10月13日

塞上江南 五彩大地迎丰收

这是9月25日拍摄的宁夏银川市贺兰县金贵镇黄河岸边的农作物(无人机照片)。

金秋十月，塞上江南宁夏大地一片丰收景象。水稻、玉米、冷凉蔬菜等粮食作物、特色农作物，在碧水蓝天的映衬下，呈现出五彩斑斓的大地丰收色彩，一幅幅壮美的丰收图在田野间展现开来。

新华社记者 冯开华 摄



央行新工具落地！首期5000亿元增强资本市场内在稳定性

10月10日，我国首项支持资本市场的货币政策工具落地。

中国人民银行当日一早发布公告称，即日起，接受符合条件的证券、基金、保险公司申报“证券、基金、保险公司互换便利(SFISF)”。首期操作规模5000亿元，视情可进一步扩大操作规模。

9月24日，中国人民银行行长潘功胜在国新办新闻发布会上宣布创设新工具——“证券、基金、保险公司互换便利”，并明确表示这项工具所获取的资金只能用于投资股票市场。

创设这项新工具涉及多个基础设施，对政策协同性和工作效率的要求不言而喻。就在宣布创设工具两周后，这项互换便利工具正式推出，给资本市场带来利好。

证券、基金、保险公司互换便利是一项什么工具？

据介绍，该工具支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押，从中国

人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。

也就是说，通过互换便利操作，证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票，便于在市场上回购或卖出融资，这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

“此举可大幅提升相关机构的资金获取能力和股票投资能力。”中信证券金融产业首席分析师田良介绍，国债、央行票据与市场机构手上持有的其他资产相比，具有更高的信用等级和流动性。在互换便利工具支持下，市场机构获取资金的能力将进一步提高，通过对股票进行增持，更好地发挥稳定资本市场的作用。

这项互换便利工具能为资本市场带来哪些利好？

记者了解到，互换便利首期5000亿元，将为资本市场提供增量资金。而且，互换便利期限不超过1年，到期后可申请展期，抵押品范围未来也可能视情况扩大。

“这些操作上的灵活性均表明，该工具未来将有很大的发挥空间。”招联首席研究员董希淼表示，新工具可为资本市场持续带来“活水”，增强投资行为长期性和市场内在稳定性。

此次中国人民银行发布的公告明确表示，创设新工具旨在落实党的二十届三中全会关于“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”的要求。可见，这项新创设的工具是一种长期制度性安排，而非仅仅应对短期市场波动。

“证券公司运用这一工具有助于增强资本市场韧性，成为市场的‘稳定器’。”中金公司研究部银行业分析师林英奇表示，5000亿元的操作规模实际进度取决于相关机构对于股票市场的增持意愿，增持股票资产的方向则取决于机构自身投资决策。

记者从几家公开市场一级交易商了解到，目前相关机构积极响应部署、准备申报，争取尽早落地首批互换便利交易。

互换便利工具此时落地释放了哪

些信号？

当下，经济运行出现一些新的情况和问题，需要健康发展的资本市场。此时，中国人民银行首次为支持资本市场创设结构性货币政策工具，具有重要意义。

其实，类似的结构性的货币政策工具在国际上已有先例。

中国银行间市场交易商协会副会长徐忠介绍，从操作原理上来看，此次央行创设的互换便利工具与有的国家使用的定期证券借贷便利类似，都是通过“以券换券”的形式实现了流动性支持。互换便利工具不是央行直接给钱，不会增加基础货币投放。

东方金诚研发布行执行总监于丽峰认为，创设互换便利工具不意味着量化宽松，而是通过政策工具调动市场机构的参与度，提高市场流动性，提升货币政策在资本市场的传导效率，促进资本市场健康稳定发展。

新华社记者 吴雨 刘慧 任军
新华社北京10月10日电

行政征收告知(听证告知)书

山西裕安房地产开发有限公司：

你公司建设的裕安幸福城小区项目于2020年9月核发建设工程规划许可证，2020年已缴纳该项目地上建筑面积的城市基础设施配套费，地下建筑面积部分城市基础设施配套费未缴纳。你公司行为违反了《山西省财政厅 山西省住房和城乡建设厅关于城市基础设施配套费转为政府性基金管理有关问题的通知》(晋财综[2014]59号)第三条规定，应补缴地下建筑面积的城市基础设施配套费。

现根据《山西省财政厅 山西省住房和城乡建设厅关于城市基础设施配套费转为政府性基金管理有

关问题的通知》(晋财综[2014]59号)、《山西省物价局、财政厅、建设厅关于对<山西省征收城市基础设施配套费办法>中“综合开发区”规模的答复》(晋价房字[2000]第295号)，我局拟对你公司作出如下行政征收：

裕安幸福城小区项目总建筑面积84403.33㎡，其中地上65774.33㎡、地下18629㎡；城市基础设施配套费征收标准为25元/㎡，2020年已缴纳地上部分1644358.25元(65774.33×25)，现应补缴465725元(18629×25)。

如果你公司对我局上述的征收告知内容持有异

议，可以在接到本告知书之日起五个工作日内向我局提出书面陈述或者申辩意见。逾期不提出视为放弃陈述和申辩权利。

根据相关法律法规规定，你公司享有要求举行听证的权利。如要求举行听证，请在接到本告知书之日起五个工作日内向我局提出申请。逾期不提出视为放弃听证权利。

联系人：苗女士 王女士
电话：0355-6768826
地址：长治市潞城区自然资源局

长治市潞城区自然资源局
2024年10月13日